CM1: Esercizio 5.

Un componente e realizzato in acciaio S355 (Rs= 355MPa, Rm= 510MPa)
Si consideri il seguente stato di sforzo costante nel tempo nel punto P:
o1 =130 MPa oy =30MPa o =-60 MPa

1) rappresentare in forma tensoriale lo stato di sforzo nel punto P;

2) rappresentare lo stato si sforzo sul piano del Mohr;

3) verificare staticamente il componente e calcolare il coefficiente di sicurezza;

4) calcolare il valore della tmax;

5) verificare staticamente il componente e calcolare il coefficiente di sicurezza sovrapponendo allo stato di
sforzo una compressione idrostatica di 100 MPa.
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Parte 2: Costruzione di macchine 1

CM1: Esercizio 4.

In Fig. 1 é riportato lo schema di un riduttore di velocita formato da un albero veloce e da un albero lento accoppiati
da una coppia di ruote dentate a denti diritti. La sezione A-A dell’albero lento ¢ riportata nella parte destra della
figura nella quale si puo osservare la sede della linguetta che, durante il funzionamento del riduttore, introduce
una sovrasollecitazione locale degli sforzi.
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Fig. 1. Schema riduttore (ruote dentate a denti diritti) e sezione albero da verificare.
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Fig. 2. Schema albero lento riduttore (ruote dentate a denti diritti).

Fornito lo schema di calcolo dell’albero lento (Fig. 2):

1) Calcolare il valore della coppia Mt

2) Calcolare le reazioni vincolari sui supporti;

3) Fornire i diagrammi delle azioni interne nell’albero;
4) Completare la verifica di resistenza della sezione A-A

Dati:

Materiale: C20 bonificato

Sforzo di rottura a trazione Rm= 635 MPa
Sforzo di snervamento a trazione Rs=413 MPa
Limite a fatica a flessione oras = 305 MPa

Diametro nominale albero in corrispondenza della sezione A-A: d = 200mm
Sede linguetta: coefficiente di intaglio teorico a flessione Kt = 2.2.



